
Szeretettel üdvözlöm a közönséget, a tisztelt egybegyűlteket!

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy ma este én is részese lehetek ennek a kivételes eseménynek, és

ismertethetem Bódi Illés Barbara, BoBa kiállítását.

Annak ellenére, hogy a nagyközönség számára kétszer is bemutatásra került Bódi Barbara

Tükröm-tükröm tárlata — 2016-ban a Jezsuita Lelkiség Központjában, a Párbeszéd Háza Dísztermében;

előtte pedig 2014-ben a Madách Színház Tolnay szalonjában —, ma különleges alkalomnak lehetünk

tanúi azzal, hogy ezúttal a Pesti Vigadó ad ideiglenes otthont a tizenkét plusz egy részes olajfestmény

sorozatnak és az ehhez tartozó grafikai előtanulmányoknak.

Bódi Barbara BoBa sokrétű, a különböző művészeti ágakat ötvöző alkotóművész,

művészpedagógus, szociológus doktorandusz.

Festészeti életművére jellemző a természet középpontisága, a színek kontrasztos használata, a merész

ecsethasználat, illetve a rá ható stílusok — az impresszionizmus, realizmus és az expresszionizmus —

jegyeinek keverése, akár együttes alkalmazása. Munkáit a témaválasztások egyedisége, a

kompozíciók, és a hangulatok uralják és hatják át. A Pesti Vigadóban bemutatott tárlat különleges helyet

foglal el BoBa életművében, váltást jelez, hiszen megfogalmazásmódjában is eltér más sorozataitól.

A Tükröm-tt'ikröm tárlat — A másságról másként egy monokrómabb, realisztikusabb időszakot

jelöl a művésznő életében, amely alkalmat ad arra, hogy saját, belső képeinek életre hívásával

szólhasson egyetemes gondolatokról egy nagyméretű portrésorozat formájában, a szimbolikus

realizmus kifejezőerejének segítségével.

A mintegy két év munkáját felölelő tárlat Bódi Barbara megfogalmazása szerint egy képzőművészeti

projekt, amelynek során a mélyből jövő, tiszta emberi érzéseket törekszik közölni a különböző arcok,

karakterfigurák expresszív megjelenítésén keresztül.

A sorozat tizenkét darab vászonra festett, portréalakokat megjelenítő olajfestményből, és egy

csattanóként funkcionáló tizenharmadik darabból, egy tükörből áll. Lehetőségünk nyílik továbbá az

előtanulmányok megtekintésére is — a kiállításra érkezvén lineáris sorendben először ezeket láthatjuk.

Bódi Barbara a másságról másként kíván szólni, mégpedig a középkori hagyományokra épülő,

a XV. században autonómmá váló portré műfajához való visszanyúlással. A Tükröm-tükröm tárlat

esetében bár nem konkrét portrékról, hanem portrészerű karakterfigurákról beszélhetünk, érthető a

művésznő műfajhoz való közeledése.

A portré szubjektív műfaj, amely az identitás különböző, láthatatlan jegyeit jeleníti meg — a külső- és

belső tulajdonságok együttes leképezését jelenti, a belső karakterjegyek fizikai, fiziognómiai

megjelenítését attribútumok, portrébeállítás segítségével, similiter simili (azaz hozzá — az ábrázolthoz —

hasonlóan). Kialakulása többek között Szent Bonaventúra illumináció elméletére — mely szerint

nemcsak a külső, de a belső dolgoknak is van képmása —, és a nominalizmusra, azaz az egyediség, a

szubjektivizmus kultuszára vezethető vissza. Mindezeket azért fontos megemlíteni, mert e műfaj

alkalmazásának segítségével lehetőség nyílik arra, hogy a mindennapi valóság helyébe a művész által

megteremtett valóság léphessen.



A Tükröm-tükröm tárlat figuráit hasonlíthatjuk Albrecht Dürer, a németalföldi festészet egyik

legjelentősebb alakjának Szent Jeromos abrazolaSahoz, hiszen ebben az esetben is a portrészerűség

kérdése merül fel. Dürer koldust lát az utcan, akinek atveszi karakterjegyeit, és ezeken keresztül,

ezekből ihletet merítve jeleníti meg Szent Jeromos figuráját, akinek esetében nem beszélhetünk

portréról, hiszen a festő leválasztotta a koldusról identitását, csak az arcat használta fel a szent

megjelenítéséhez. Bódi Barbara alakjai is egy-egy karaktert jelenítenek meg, melyek egy-egy

elementáris érzés 'vizualis szószólóiként' értelmezhetőek. Portrészerű portréalakok ezek, melyek a

konvencionálistól eltérő módon, hatalmas méretükkel hatnak a befogadóra. Az ábrázolások nemcsak

méretbeli szempontból rugaszkodnak el a portré műfajatól — hisz portrék eredetileg inkabb kisméretben

készültek —, de a megszokott profil, esetleg háromnegyedes beállítástól is elszakadnak. A művésznő

mind a tizenkét festménynél frontalis megjelenítést hasznal, amely a festészet történetében

szokványosan csak Jézus Krisztus személyét illette meg. A frontalis beállítás intimitast von maga utan,

megszólít, behív, és egyben feszültséget is kelt a befogadóban.

A festmények címe egytől-egyig Tükörkép — ebből is érződik, hogy összhangot fejeznek ki,

valamely egész szolgálatában állnak, egy egyetemes gondolatot erősítenek együttesen, egymast

kiegészítve és tamogatva. Eltérnek egymástól, de mégis van közös bennük.

Az arcok között találhatunk zaklatottsagot, rácsodálkozast, letörtséget, feladást, boldogsagot,

egymasra talalast és elszakadást megjelenítőeket is. A különböző érzéseket, érzületeket és indulatokat

mas-mas karakterek, egy-egy nemzet figurái jelenítik meg, köztük: afrikai nő, hindu bölcs, azsiai

rizsszedő arca köszön vissza rank. Bódi Barbara a sokféleséggel mutatja meg az azonosságot, az

összetartozást — minden létezőnek több pólusa van, valójában azonban minden egy.

A Tükröm-tükröm tarlat bar realisztikus abrazolasra törekszik, érzelmi síkon hat: az igaz érzések

kifejezésen keresztül és a massag érzékeltetésével hangsúlyozza a közös emberi értékeket —

különböző népcsoportok karaktereivel, eltérő kultúrák ábrázolásainak segítségével jeleníti meg az

elfogadás és az egység gondolatat. Bódi Barbara e tarlattal személyes kijelentést tesz, miszerint

legmélyebb érzelmeinkben sem vagyunk egyedül, és a legkisebb is egy nagy egész része.

A sorozat egy reprezentatív darabja, mely elhelyezés szempontjából a kiállítás centrumat képezi, Jézust

abrazolja töviskoronaval a fején. Ez esetben rendhagyóan egyszerre jelennek meg a Győzedelmes- és

a Szenvedő Krisztus tipológiak, egyazon arcon látható mindkét ábrázolási hagyomany. Érdekes

aspektus továbbá, hogy egy tükör is a kiállítás részét képezi, a krisztusi arcon kívül pedig tizenegy

festett figura jelenik meg, akik értelmezhetőek Jézus tanítványaiként is, és akikhez, kiegészülésképp,

tizenkettedik lévén, a néző csatlakozhat a sajat tükörképével való szembenézésén keresztül.

A Tükröm-tükröm tárlat mindenkihez maskent szól, erre tesz tanúbizonyságot alcíme is: másságról

másként. A komplex sorozat a tükör elemének segítségével nyitott marad, a néző személye

elengedhetetlen részévé válik és szükséges ahhoz, hogy az egész értelmet nyerhessen. A befogadó

bizalmas kapcsolatba kerül az egyes portrékkal, és választás elé all — választania kell, elidegenedik,

vagy azonosul a latottakkal.

Mint ahogyan már említettem, különleges esemény a mai. Különleges, hiszen ez alkalommal a

Pesti Vigadó szolgálhat otthonául a tárlatnak, mely kapcsolódik a Vigadó többi jelenleg futó kiállításához

is, parbeszedet folytat velük.



A hatodik emeleten Nagy B. Istvan Csendes áramlat c. emlékkiallítasat lathatjuk, ami azért is érdekes

körülmény, mert Nagy B. Istvan Bódi Barbara egykori tanára volt az egri Tanárképző Főiskolán. Nagy B.

művei lelki rezdüléseket, mélységes fajdalmakat boncolgató sugallatok — önértelmezések, és egyben

tanítások az emberiség számára, csakúgy, mint a Tükröm-tükröm tárlat alkotásai.

Szintén a hatodik emeleten tekinthető meg az esztergomi Keresztény Múzeum kiállítása Átlényegülés

címmel, mely az érzék feletti érzékelésre hív meg: a tárlat a képek, a csodák és a tárgyak nyelvén vezet

be a titkos középpontba, s megnyitja szemünket a valóságon túli valóságra.

Az ötödik emeleten a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum Panteon c. kiállítása látható,

amelynek keretein belül szasz és román festők művei szerepelnek együtt magyar alkotók munkáival. A

kiállítás Bódi Barbara tárlatahoz hasonlóan törekszik többek között a soknemzetiségű realitas

bemutatására, az összetartozás érzékeltetésére.

A Földszinten E. Szabó Margit textilművész Égrenézők c., a föld és az ég közötti kapcsolatot kereső

kiállítása repíti tekintetünket a magasba.

Az alsó, jelen szinten igazan személyes élményt nyújt Bódi Barbara Tükröm-tükröm tárlata, ahol a

külvilágot kizarva merülhet el saját érzelmeiben, és nézhet szembe önmagával a befogadó.

Ezennel pedig engedjék meg, hogy zárásképp felolvassam a művésznő sajat szavait ars

poeticajat illetően, melyek segítenek kiállított képeinek helyes értelmezésében: ,,A másságomat mindig

is vállalva, annak tudatával, hittel keresem a közöst a mindenséghez, mely összeköt mindnyájunkat. A

különbözőségben (...) az egyetemest, ami jobbá tesz bennünket — s számomra a művészet az, amely

folyamatos fejlődésre ösztönöz, mert az alkotás az én imám egyik formája. "

Köszönöm a figyelmet!

Budapest, 2018. 09. 17.

Imre Hanna művészettörténész, a Pesti Vigadó munkatarsa


